บทที่ 5

วัฎจักรธุรกิจ
5.1 บทนำ  

สภาวะทางธุรกิจและอุตสาหกรรมไม่เคยอยู่นึ่ง แต่เคลื่อนไหวขึ้นลงตามลำดับไม่มีที่สิ้นสุด ซึ่งเปรียบเทียบได้กับการเกิด แก่ เจ็บ  และตาย ของสิ่งมีชีวิต การเคลื่อนไหวทางธุรกิจจะมีผลกระทบกระเทือนทั้งระบบเศรษฐกิจ สภาวะเช่นนี้เรียกว่า  วัฏจักรธุรกิจ (Business cycle)

ตามปกติ (  ในภาวะเศรษฐกิจทั้งในระยะสั้นและระยะยาว ในระยะยาวเป็นของเรื่องของแนวโน้ม (Trend) ที่นักเศรษฐศาสตร์ต้องการให้ประเทศมีภาวะ ศ.ก.จำเริญเติบโต (Economic Growth) สูงขึ้น  ส่วนการเปลี่ยนแปลงในระยะสั้นเป็น เรื่องของวัฏจักรธุรกิจ ซึ่งเป็นวงจรของกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มีลักษณะ ขึ้น ๆ ลง ๆ ซ้ำ ๆ กัน 4 ช่วง คือ
วัฏจักร หนึ่ง ๆ  


    รุ่งเรือง


รุ่งเรือง
กินเวลานานตั้งแต่ 1 ปี 

               ถดถอย



ขึ้นไปจนถึง 10 ปี หรือ 20 ปี             








 ตกต่ำ

1) ช่วงเวลาศ.ก. รุ่งเรือง (Expansion) 

· การผลิตและจ้างงาน 

· MEC                I    

· Y ต่อหัว    โดยผ่านของตัวทวี
· AD   > Y     ก่อให้เกิด  P      หรือภาวะเงินเฟ้อ
2) ช่วงเวลา ศ.ก. ถดถอย  (Recession) 


- ช่วง ศ.ก. รุ่งเรืองเต็มที่แล้ว ต่อไปค่า MEC    


   (ก) เมื่อมีการผลิตมากขึ้น        Cost     เกิดการขาดแคลนปัจจัยการผลิต

   (ข) แข่งขันกันมาก          ทำให้มีการ P
  ส่งผลให้ IRR     นักลงทุนเกิดไม่แน่ใจในการลงทุน          I              การว่างงาน     ทำให้ ( Y    โดยผ่านตัวทวี
3) ช่วงเวลาเศรษฐกิจตำต่ำ (Depression) 


- เป็นระยะที่มีการว่างงานมากขึ้น เพราะผู้ผลิตหยุดกิจการ และ  I    หรือเกิดการหดตัว MEC อย่างทันทีทันใด

- Pop ว่างงานจำนวนมาก        ไม่มี Y         สินค้าขายไม่ออก  Pop โดยทั่วไปมีอำนาจซื้อต่ำ 

- ผู้ผลิต  P             จนขาดทุน         จึงต้องลดการผลิตหรือเลิกกิจการ        ปัญหาการว่างงานรุนแรงยิ่งขึ้น
 
- เป็นภาวะ AD < Y = >  P     ภาวะเงินฝืด
 AD     = C    + I    + by + (X-M)

4) ช่วงเวลาเศรษฐกิจฟื้นตัว  (Economic Recovery)


เป็นระยะที่ P ค่อย ๆ      ( INV เก่านำออกขายจนหมด จึงทำให้ AD >Y           P    

ทำให้ผู้ลงทุนเชื่อมั่นในอนาคตจะขายผลิตผลของตนได้ดีขึ้น          I      

จ้างงาน                         เจ้าของปัจจัยมี Y                     AD            สินค้าขายดี ระยะศ.ก. จะเริ่มฟื้นตัวอย่างรวดเร็ว จนในที่สุด เข้าสู่ระยะ ศ.ก. รุ่งเรืองต่อไป
5.2 ทฤษฏีวัฎจักรเศรษฐกิจ
   
     นักเศรษฐกิจ พยายามหาสาเหตุของวัฎจักรเศรษฐกิจ ซึ่งสามารถสรุปได้ดังนี้

- สาเหตุ ภายนอกระบบเศรษฐกิจ  เช่น เมื่อมีการค้นพบสิ่งประดิษฐ์ใหม่ (Innovation) ซึ่งจะทำให้ผู้เกิดความเชื่อมั่น และคาดว่าผลกำไรจะสูงขึ้นในอนาคต  (เนื่องจาก Cost    )           I    

        จ้างงาน              Y               ศ.ก. รุ่งเรือง            ตกต่ำ           ค้นพบ (Innovation) 

         ภาวะ ศ.ก. รุ่งเรืองอีกครั้ง  เป็นต้น
· สาเหตุภายในระบบเศรษฐกิจ
ส่วนใหญ่วัฎจักรเกิดจากการเปลี่ยนแปลงในปริมาณการผลิต การขยายเครดิตของธนาคาร  การเปลี่ยนแปลงอัตราดอกเบี้ย กำไร  ค่าจ้าง  สิ่งเหล่านี้ตจะนำไปสู่การสะสมทุนและการเปลี่ยนแปลงของระดับราคา  ซึ่งเมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลงเกิดขึ้นแล้ว จะมีผลทำให้โครงสร้างของการผลิตเปลี่ยนแปลงไปในทางที่สูงขึ้นหรือต่ำลง จนกระทั่งเกิดวัฎจักรเศรษฐกิจ และวนเวียนเปลี่ยนไปเรื่อย ๆ ยกตัวอย่าง  เช่น
(  เมื่อคนมี Y   แต่ C เท่าเดิมหรือ    คือลงทุนในฐานเดียวกัน  MPS       

เกิด Overprotection CMD < Y    ทำให้สินค้าขายไม่หมด           P   


         ในระยะนี้ MEC ของผู้ผลิตจะลดต่ำลง ระยะต่อไปประเทศจะก้าวสู่ภาวะศ.ก.ตกต่ำ เนื่องจากผู้ผลิต    I และ      ลดการผลิต
5.3 การแก้ไขวัฎจักรเศรษฐกิจ
นอกจากจะพยากรณ์คาคะเนเหตุการณ์อนาคตเพื่อหาทางป้องกันมิให้เศรษฐกิจตกต่ำแล้ว ก็อาจใช้นโยบายการเงินและหรือนโยบายการคลังเข้าแก้ไขให้เกิดระยะเศรษฐกิจถดถอย หรือตกต่ำสั้นลงและมีภาวะศ.ก.รุ่งเรือง  ยาวนานขึ้น  วิธีการเหล่านี้อาจแยกพิจารณาได้ดังนี้
5.3.1 นโยบายการเงิน  (Monetary Policy) 

ในระยะใด Sp  > IP                แนวโน้ม ศ.ก.      (ตกต่ำ)

         การออม > การลงทุน
                                                     Y     ผ่านตัวทวี  
รัฐบาลสามารถแก้ไขได้โดยผ่าน ธ. กลาง เช่น
1)  การลดอัตราเริ่มช่วงซื้อลดตั๋วเงิน  (Rediscount Rate) 

ธ. กลาง            Redi                 ธ.พาณิชย์ขยายเครดิต            MS   กู้ยืม       หรือ I

2)   การลดอัตราเงินสดสำรองตามกฎหมาย  (Reserve Rate)

ธ. กลาง                   Rese                     ธ.พาณิชย์สำรองเงินฝาก                 ขยายสินเชื่อ 
หรือให้กู้ยืม                  ส่งผลให้  i               I    

3) การซื้อหลักทรัพย์ในตลาด  
ธ. กลาง ซื้อหลักทรัพย์            MS             C               I      เช่น  พันธบัตรของ G

5.3.2  นโยบายการคลัง  (Fiscal Policy) มาตรการการคลังที่ใช้แก้ไขภาวะ ศ.ก. ถอถอยหรือตกต่ำ  มีดังนี้
1) การใช้จ่ายเพิ่มขึ้น   (G  )

 g     และ   I        เช่น  สร้างถนน เขื่อน  โรงพยาบาล ฯลฯ 
          (
          Y      ผ่านตัวทวี              I                   จ้างงาน    
2)  การลดอัตราภาษี   (t    )

( t                Yd      = (Y-t)             C               I     ( AD             I  

        I            ขยายการผลิต           จ้างงาน   
(  ในขณะเดียวกัน  t                ผู้ผลิตมี Y                Q     และ  I        

จ้างงาน                ศ.ก. ขยายตัว
5.4 ความหมายของเงินเฟ้อ
ภาวะเงินเฟ้อ  (Inflation)  เป็นภาวะการณ์ที่ระดับราคาสินค้าโดยทั่วไปเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ อย่างต่อเนื่องกัน
5.5  สาเหตุของการเกิดเงินเฟ้อ  (Demand Pull Inflation)

                -  AD    >   AS                    P                 Y ที่แท้จริง      

                       ใช้ปัจจัยการผลิตอย่างเต็มที่

- ปัจจัยสำคัญที่ทำให้ AD    มากเกินไปจนเกิดภาวะเงินเฟ้อขึ้น  ก็ คือ
(ก)  การเพิ่มขึ้นส่วนประกอบของอุปสงค์รวม  (AD)

    -  I    ,  MPS               C    ,  g > t   ,  X     

 

                                             งบประมาณขาดดุล
(    AD      = C     + I    +G    + (X-M)     >  AS            P     

(ข) การเพิ่มขึ้นของปริมาณเงิน   (Ms  )

     MS     ในมือ Pop            ( ธ.กลาง พิมพ์ธนบัตรออกมาใช้จ่ายมาก หรือ ธ.พาณิชย์ ขยายสินเชื่อมากเกินไป            MS                  (I)

(I)            C    > AD       >  AS              P   


              P                                                                  AS


P3

P2                                                              AD 3    CP  

P1                                                      AD2                                                 

                                                               AD1                 

                                 Q1         Q2      Q3                         Q

2  เงินเฟ้อที่เกิดจากทางด้านอุปทานหรือเกิดจากต้นทุนหลัก   (Cost-Push Inflation)


ค่าแรงสูงขึ้น                    Cost                    P    

น้ำมันแพงขึ้น            
                                      ผู้ผลิตอาจ     การผลิต
              P                                                  AS3                

                                                            AS2

P3                                                                  AS1

P2                                                              

P1                                                                                                       

                                                                                AD                                         

                                                                                

                                 Q3         Q2      Q1                         Q

5.6  ผลกระทบของเงินเฟ้อ
1. อำนาจซื้อของเงิน
                                                                                              ซื้อได้ Q 

                               P                      อำนาจซื้อ    
                                                                                             ซื้อ Q เท่าเดิมแต่เพิ่มเงินมากขึ้น
                                                   Pop เร่งใช้จ่ายเงิน
                                                           AD       >  AS                    P   

2. การออมและการลงทุน
Pop  รีบเร่งใช้จ่ายเงิน                       S       &   I      

3. การกระจายรายได้
           ภาวะเงินเฟ้อจะทำให้การแจกแจง รายได้และทรัพย์สินของบุคคลกลุ่มต่าง ๆ เปลี่ยนแปลงไป ซึ่งมีฝ่ายได้เปรียบ เสียเปรียบ  เช่น


ฝ่ายได้เปรียบ
ฝ่ายเสียเปรียบ

-  ลูกหนี้
-  เจ้าหนี้

-  ผู้ประกอบการ
-  ผู้มีรายได้ประจำ
·  ผู้ประกอบการอาชีพเกษตรกรรม
4)  การคลังของรัฐบาล
     ในช่วงของการเกิดภาวะเงินเฟ้อ – Y ของ Pop   -  G เก็บ t      (อัตราก้าวหน้า)

      แต่ g                 กรณีจ่ายให้กับการว่างงาน
      แต่ g                 กรณีซื้อวัสดุก่อสร้าง  (  P   

(  G  ได้ประโยชน์จากการก่อหนี้  (
5)  การค้าต่างประเทศ
X                   P        (ปท.)                    Cost    

                                                                        (    

                                                            ส่วนใหญ่ขายภาย ป.ท.        

                                               M         

             

                                        ( P (ตปท)  ถูกกว่า
6)  การเมืองของประเทศ  
                   P                  Pop  ไม่พอใจ G                 ( G ได้
5.7  การแก้ไขปัญหาเงินเฟ้อ
                                                                                Rescut 


นโยบายการเงิน                                               Redis            

- ธ.กลาง                       Ms            ,   i                I               AD    

- ธ.กลาง                       ควบคุมสินเชื่อ                I              AD    

- (ฝาก)  สูง                     ฝากเงิน                   S                C              AD   

นโยบายการคลัง
- g    ,    t                     Y                    C                  AD    

- t     > g        =  งบประมาณเกินดุล
                                      (   

                            ลดภาวะเงินเฟ้อ

-  ควบคุมราคาสินค้าที่จำเป็นบางชนิด  เพื่อมิให้  P       มากจนเป็นที่เดือดร้อน Pop

5.8  เงินฝืด  (Deflation)
                  เป็นภาวะที่ระดับราคาสินค้าโดยทั่ว ๆ ลดลงอย่างรวดเร็วและต่อเนื่อง  
                  ภาวะเงินฝืด  =  AD  <  AS            ราคา             I               การว่างงาน 
                  การแก้ไขภาวะเงินฝืดโดยการใช้นโยบายการคลัง  ก็คือ
                   -  g      และ t             Y                 C                  AD    

                   -  ใช้นโยบายงบประมาณขาดดุล **

5.9  เงินตึง (Tight   Money)

                คือ  มี  MS  ไม่เพียงพอสำหรับการให้กู้ยืม  
สาเหตุของการเกิดภาวะเงินตึง
               - ผลจากการแก้ปัญหาเงินเฟ้อ  โดยการ      MS            Ms  มีไม่เพียงพอสำหรับกู้ยืม 
          I เกิดชะงัก
(   ขาดเงิน  และมีผลกระทบต่อ ศ.ก. อย่างต่อเนื่อง  
5.10  การว่างงาน  (Unemployment)

         หมายถึง  ภาวะการณ์บุคคลที่อยู่ในวัยทำงาน  มีความสามารถที่จะทำงาน และสมัครใจที่จะทำงาน แต่ไม่สามารถที่จะหางานทำได้
ลักษณะการว่างงานของบุคคล มี 2 ลักษณะ  คือ
1. การว่างงานโดยสมัครใจ  (Voluntary Unemployment)

2. การว่างงานโดยไม่สมัครใจ  (Involuntary Unemployment)

         ตามปกติสภาพการว่างงานมักอยู่ใน   3  ภาวะ  คือ
1) การว่างงานจริง ๆ         เป็นภาวะที่ไม่มีรายได้จากการทำงานอาจเป็นระยะสั้นหรือ
ระยะยาว


2) การทำงานต่ำระดับ (Underemployment)     เป็นภาวะที่เขาอาจมีงานทำแต่เป็นงานจ้างเพียง   2-3  วัน  ต่อสัปดาห์


3) การว่างงานแอบแฝง  (Disguired   Unemployment) เป็นภาวะที่เขาทำงานเต็มเวลา  แต่ไม่มีประสิทธิภาพ
                ในสภาพปกติแล้วมักมีการว่างงานเกิดขึ้นเสมอด้วยสาเหตุต่าง ๆ คือ


1) การว่างงานชั่วคราว  (Frictional Unemployment)  เกิดขึ้นเนื่องจากความไม่สมบูรณ์ของตลาดแรงงาน คนงานขาดความรู้ที่ไหนมีงานทำกันบ้าง  หรือบางกรณีก็ทราบว่าที่ใดมีงานทำ แต่ไม่สามารถไปทำงานที่นั้นได้  เป็นต้น


2) การว่างงานบางฤดูกาล   (Seasonal Unemployment)  เนื่องจากการผลิตบางอย่างมิได้ต่อเนื่องกันตลอดปี  เช่น  การเพาะปลูก  การก่อสร้าง  เป็นต้น  การปลูกข้าวอาจทำเพียง 6 เดือน  หรือการก่อสร้างอาจมีน้อยลงในฤดูฝน  เหล่านี้เมื่อหน้าเพาะปลูกหรือก่อสร้างอาจทำให้เกิดการว่างงานตามฤดูกาลได้
                   3) การว่างงานเนื่องจากโครงสร้างของเศรษฐกิจ  (Structural Unemployment)  เกิดขึ้นจากการที่แรงงานไม่สามารถปรับตัวให้ทันกับการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจอาจเกิดจากความก้าวหน้าของเทคโนโลยี  ตัวอย่างเช่น  ผู้ผลิตหันไปใช้เครื่องจักรหรือเครื่องมือทุ่นแรงอื่นแทนแรงงานของมนุษย์ เช่น โรงงานทอผ้าใช้เครื่องจักรแทนทอด้วยมือ     โรงงานน้ำอัดลมใช้เครื่องจักรบรรจุขวดแทนแรงงาน

4) การว่างงานเนื่องจากวัฎจักรเศรษฐกิจ (Cyclical Unemployment)

                    ศ.ก. ตกต่ำ              สินค้าขายไม่ออก                    การผลิต                 การจ้างงาน

5)  การว่างงานแอบแฝง   (Disguised Unemployment)  มักเกิดขึ้นในชุมชนที่หนาแน่น หรือ ระบบของการทำงานทางการเกษตร (Agrarian  System)  ซึ่งมีจำนวนคนมากกว่าความจำเป็น
5.12  การแก้ไขปัญหาการว่างงาน

1) การแก้ปัญหาการว่างงานชั่วคราว
· บริการข่าวสารแก่คนงานและนายจ้าง
· จัดตลาดนัดแรงงาน
2) การแก้ปัญหาการว่างงานตามฤดูกาล
· ส่งเสริมให้เกษตรกรทำงานอย่างอื่น เมื่อหมดฤดูการเพาะปลูก หรือการที่รัฐบาลพยายามสร้างงานในชนบท

3) การแก้ไขปัญหาการว่างงาน  เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางเศรษฐกิจ


- t     จากเครื่องจักร  หรือเครื่องทุ่นแรง ไม่จำเป็น


- อบรมคนงานให้มีความรู้ ความสามารถ

4) นโยบายการเงิน
                          
ธ.กลาง              MS                    i                  I                       จ้างงาน    
                                                                            ซื้อพันธบัตร               

5) นโยบายการคลัง       

 

g    และ  t                       X     & C                   จ้างงาน 

6)  นโยบายทางการศึกษา
· กำหนดโครงสร้างการศึกษาให้เหมาะสมกับโครงสร้างเศรษฐกิจของประเทศ
                       AD   >  AS                      P     

                      AD    <  AS                      P    

5.13  ความสัมพันธ์ระหว่างระหว่างเงินเฟ้อกับการว่างงาน      ( A:W  Phillips)

                  อัตราเงินเฟ้อ  (%)


                   5

                  3                                                                         (Phillips  Curve)

                                                                                                            อัตราการว่างงาน
                                  4                  6 

            อัตราเงินเฟ้อสูงขึ้น   <                      อัตราการว่างงานก็จะต่ำ
        ในปัจจุบันเหตุการณ์ไม่ได้เป็นไปตามที่กล่าวข้างต้น กล่าวคือ  เงินเฟ้อ  และการว่างงานมักเกิดขึ้น พร้อม ๆ กันเสมอ  ทั้งนี้เพราะ  P       <               ว่างงาน       แต่กลับไม่ 
